
最新将心比心的教学设计(汇总5篇)
无论是身处学校还是步入社会，大家都尝试过写作吧，借助
写作也可以提高我们的语言组织能力。相信许多人会觉得范
文很难写？下面是小编为大家收集的优秀范文，供大家参考
借鉴，希望可以帮助到有需要的朋友。

将心比心的教学设计篇一

一、教材分析

《将心比心》是人教版小学语文四年级下册第二单元中的一
篇略读课文。在这个以“真诚待人”为主题的单元里，作为
本单元的最后一篇文章，本文以"将心比心"为题，通过发生
在日常生活中的两个小故事，揭示了令人深思的人生哲理：
如果在生活中我们能将心比心，那么，我们就会对老人生出
一份尊重，对孩子增加一份关爱，就会使人与人之间多一些
宽容和理解。故事显浅而紧扣生活，在情感态度教育方面，
它通过揭示“多为别人着想”这一道理，突现了本组教
材“以诚待人”的专题。从知识技能方面，它是“与文中人
物进行对话，感受人物思想品质”这一训练重点的有利承接。
可以说，这是一篇有助于学生独立阅读、感悟、理解并从中
明白一定道理的好文章。“将心比心，以爱换爱”的呼唤直
逼人的心灵深处。本文的教学目的是引导学生在深入理解课
文内容的基础上，学会在生活中将心比心，宽容他人、善待
他人，就是善待自己这个道理。

二、教学目标

3.通过品读人物的语言描写，体会人物的品质，感悟生活中
只有将心比心，才能以爱换爱。把“将心比心”运用到生活
实际中，关心自己的长辈、朋友，体谅别人的感受。



三、教学重难点

重点：结合课文所写的两件事，体会将心比心的真正含义。
难点：通过品读人物的语言描写，体会人物的品质，感悟生
活中只有将心比心，才能以爱换爱。

四、教具准备

多媒体课件，广告视频《妈妈，洗脚》，音乐《爱的奉献》

五、教学时数：一个课时

六、教学过程

（一）导入：

1．上课之前，让我们先来看一下这几张图片。请看大屏幕

（1）如果你细心一点，你会发现，电梯里常常有一面镜子，
那么这面镜子有什么作用呢?许多人可能回答不上来。当我偶
然间知道了真实的答案时，我心里的感动，像微雨似的纷纷
落下。这个答案是：当有残疾人摇着轮椅进来的时候，
他(她)不必费力地转过身来，就可以从镜子里看到楼层的显
示灯。

（2）一般三四岁的小孩子总是不喜欢呆在商场

里．这常常让大人们感到不能理解。为什么

商场里琳琅满目的商品和丰富的食品都不能

吸引小孩子呢?

有一位儿童心理学家轻而易举地解答了这个问题。他的方法
其实很简单：你蹲下来，处在和小孩子同样的高度环视四周



的景象，结果看到的都是大人们的腿。

（3）这两种现象蕴涵了什么道理？

这两种现象蕴涵了这样的道理：换位思考，将心比心。

（4）引出课题，今天我们也来题为“将心比心”的课文。
（板书：8*将心比心）

2．拿，持（拿自己的心去衡量别人的心，形容做事应该替别
人设想）

3．你是怎样理解将心比心这个成语的呢？这两个心的意思一
样吗? 课文中谁将心比心，又是怎样对待别人呢？让我们带
着问题来读读课文吧！

二．初读课文，感知内容：

下面请同学们打开课本28页

1.各自采用自己喜欢的方式阅读课文，读准字音，读通句子。

2.课文写了哪两件将心比心的事？谁来说一说？（指名回答）

3．

1）第一件事，主要讲了哪两个人之间的故事？

板书：阿姨 奶奶

（ 阿姨帮奶奶推门是作者听说的事儿）

2）第二件事，又讲了谁和谁之间的故事？

板书： 妈妈 护士



（妈妈鼓励护士给自己扎针是作者亲身经历的事儿）

4.体会作者的心理（温暖与幸福）

5.体会详略写法

两件事情，哪一件是详写，哪一件是略写？作者重点写了哪
一件事情？（妈妈鼓励护士给自己扎针的事）

三、默读课文，寻找“感动”

2. 导语:这两件事情都让作者感到了幸福和温暖，我想这也
让同学们心里有所触动吧？谁愿意和大家分享一下，文中让
你感触的地方？（指名答）

3. （课件）“一次她去商店，走在她前面的一位阿姨推开沉
重的大门，一直等到她跟上来才松手。”“我妈妈和您的年
龄差不多，我希望她遇到这种时候，也有人为她开门。”

1）阿姨和奶奶，体会“尊重”

（当阿姨看到了奶奶，她不由的想到了自己年老的母亲，将
心比心，因为她希望——我妈妈和您的年龄差不多，我希望
她遇到这种时候，也有人为她开门。”）

2）体会“扶帮”，

当奶奶要谢谢阿姨时，阿姨说了什么?读出来

3）同学们，现在我有个疑问，我不明白阿姨说的“这个时
候”指什么时候？

（我父母遇到困难的时候，也会有人给他开这扇门，也就是
说，给他帮助与扶持（板书：帮扶）。人生当中肯定会遇到
很多困难，但是只要我们之间能够相互帮扶，就一定能够克



服困难。

4）理解“门”

当你为别人打开一扇门的时候，别人也为你打开一扇门，文中
“开门”仅仅是指简单的门吗？这并不是简简单单的一扇门，
而是爱心的门，打开心灵的门，正是这样的故事，我的心温
暖了许久。“许久”这个词，我们还可以用什么词来换换？
（很久）

5）除了可以帮推门，平时还能为老人做什么？

（展示图片）比如，公车让座，扶摔倒的老奶奶......

情境创设：

2.表演，仿造文中阿姨与奶奶对话的句子

把你们的对话写下来

总结：她帮助的不是自己的亲人和朋友，而是一位素不相

将心比心的教学设计篇二

师：同学们，今天，我们学习一篇略读课文《8将心比心》，
读读课题。

（生齐读课题）

师：我们常说将心比心，知道这个成语的意思吗？。

生：将心比心就是拿自己的心对照别人的心。

生：将心比心就是要设身处地为别人着想，然后做一些事。



师：同学们说得不错。那么课文中写了哪两件将心比心的事
情呢？

二、初读课文，咸知内容。

师进行自学指导（出示自读提示）

生自学，师巡视了解学情。重点访问学困生写了哪两件将心
比心的事情？

引导生会概括一、在商店里，阿姨帮奶奶推开沉重的大门，
希望自己的母亲碰到这种情况的时候，也有人为她开门；二、
母亲去医院打针，宽容、体贴没把针打好的实习护士，是希
望别人也能这样对待即将当护士的女儿。

三、汇报交流，理解重点

师：老师观察到同学们都学得十分认真。你能把你的学习成
果和大家交流一下吗？

生：文章写了两件事：在商店里，阿姨帮奶奶推开沉重的大
门，说希望别人也能这样对待她的妈妈；二、母亲去医院打
针，宽容鼓励护士，然后说希望别人也能这样对待她的女儿。

（师板书）阿姨 奶奶

将心比心

母亲 护士

师：大家有不同意见吗？

生：有，我感受最深的是阿姨说的一段话。

师：哦，在哪儿呢，你能读一读吗？



生：在课文第一段，大家请看--当奶奶向她道谢的时候，那
位阿姨轻轻地说：我的妈妈和您的年龄差不多，我希望她遇
到这种时候，也有人为她开门。

我读懂了那位阿姨十分善良。

师：这是你的理解。咱们再来听听别人怎么说。

生：让我感动的是母亲的话--母亲用另一手拉着我，平静地
对护士说：这是我的女儿，和你差不多大小，正在医科大学
读书，她也将面对自己的第一个患者。我真希望她第一次扎
针的时候，也能得到患者的宽容和鼓励。我体会到母亲多么
为别人着想啊。

生：温暖幸福。

师：好，咱们一起来写写这个带着美好感受的温暖幸福。

（师板书，生跟着书空）。温暖幸福

师：咱们再来重点品悟这些令人温暖幸福的话语。谁来读读
这段话？（出示）

生：当奶奶向她道谢的时候，那位阿姨轻轻地说：我的妈妈
和您的年龄差不多，我希望她遇到这种时候，也有人为她开
门。

师：你们听了有什么新的体会吗？

生：请大家先自个儿练练。

（生同桌互相练读）。

师：大家齐读。（出示词语）



生：我觉得阿姨很爱她的妈妈，她也爱别人的妈妈。

师：是啊，这就是老吾老，以及人之老。爱着自己的妈妈，
可她首先想到的是去关心、帮助他人。用行动告诉我们想获
得别人的帮助，首先要自己先去关心、帮助别人。

（师板书）以爱换爱

将心比心的教学设计篇三

1.知识与技能

（1 ） 能正确、流利，有感情地朗读课文，重点指导学生朗
读文中两处人物的语言和结尾的重点段。

（2 ） 通过课文的学习，深入理解课文内容，体会生活中只
有将心比心，才能使人与人之间多一些宽容和理解。

（3）进一步培养学生独立阅读的能力，认真听别人发言，敢
于发表自己的见解。

2.过程与方法

（1） 自主阅读，了解内容。

（2） 延伸拓展，由此及彼，联系生活实际进行理解与感悟。

3.情感态度与价值观

学会宽容与体谅。

重难点、关键

1.课文讲了什么人？什么事？



2.联系生活实际，交流对最后一个自然段的理解。

教学过程：

一、故事导入，揭示课题

有这样一个故事：有一位年轻的母亲因生活所迫，肩负起了
照顾婆婆和孩子的重任。她每天都起早贪黑地做事，打理家
里的一切，虽然辛苦，但她没有一句怨言。她每天晚上回家
做的第一件事就是给自己的婆婆端洗脚水，帮婆婆洗脚，这
俨然已成为她的习惯，也称了这个家里一道温馨而又美丽的
风景。

有一天，这位母亲为婆婆洗完脚回房间时看到自己的儿子晃
晃悠悠地端来一盆水，她感到很非常惊讶。这时，她的孩子
用稚嫩的声音认真地说：“妈妈，洗脚。”看着如此贴心、
懂事的孩子，母亲的心里暖暖的，流下了感动的泪。多懂事
的孩子呀，原来她为婆婆洗脚的这一幕，已深深地烙在了孩
子心中。

听了这个故事你想说些什么？生：……

这两个心的意思一样吗？课文中又是这两个心的意思一样吗？
课文中又是谁将心比心，怎样对待别人呢？让我们带着问题
来读读课文吧！

二.初读课文，感知内容

1.各自采用自己喜欢的方式阅读课文，遇到生字可以查查字
典，也可以同学互相帮助来解决。

2.课文写了哪两件将心比心的事？

3文中的“我”有什么感受？



三、感悟课文，品味语言

（一）第一件事：哪些地方让你有了温暖的感觉？

1、句子：“有一次她去商店……松手”。（品词：沉重、一
直）

2、句子：“阿姨对老奶奶说的话。”

（二）第二件事：哪些地方让你有了温暖的感觉？

1、“一天……涌到嘴边的话”

（1）如果你遇到了这样被扎了两针的情况，你会怎么样？

（2）感悟“平静”中的母亲当时心里怎么想？

2、“只见……果然成功了”

（1）领悟“不要紧，再来一次”这句话的不简单。

（2）引读

（3）这是一位怎样的母亲？

3、“母亲拉着……这段最后”

（1）感悟第二次的“平静”

（2）现在我的心情是温暖的是幸福的，一开始我的心情就这
样吗？

四、拓展空间，升华情感

1、过渡：文中的阿姨和母亲这样做，这样想，这样说， 温



暖着我，于是我激动的想——学生齐读课文最后一段。

3、正因为生活中有这么多的将心比心，歌唱家唱出了一曲
《爱的奉献》请大家也来唱一唱吧，许多名人也写出了将心
比心的名言，请大家也来读一读吧。

4、小结：在生活中我们要想“幸福之花处处开放，就应该学
会将心比心，对人多一份（课件出示许多心套着心形里写着
的——帮助、关心、宽容、理解、信任、鼓励、支持、尊
重……让学生读一读。）这样我们才会享受爱与被爱的快乐
与幸福。

将心比心的教学设计篇四

学习目标：

1、正确、流利、有感情地朗读课文。

2、理解课文内容，体会生活中只有将心比心，才会使人与人
之间多一些宽容和理解。

3、受到“将心比心”的中华民族传统美德教育。

教学重点：体会作者夹叙夹议表达思想感情的方法。

教学难点：体会生活中只有将心比心，才会使人与人之间多
一些宽容和理解。

课前准备：相关课件。

教学时间一课时

教学过程：



课前谈话:如果你遇到困难时，你最希望——如果你正看见别
人遇到困难，你会——人人为我，我为人人。

一、揭示课题：

1、今天我们要学习的《将心比心》这篇课文，就讲述了两个
感人的故事看老师写——（板书：将心比心）

2、谁来说说将心比心的意思？设身处地地为别人着想。

二、初读课文，整体感知

这是一篇略读课文，先来看一看预习提示，看预习提示给我
们提出了那些读书要求？（先让学生自由读一读，画下来）

师：提示让我们思考什么问题？

1、指名读句并正音。

2、读的不错，现在谁来说说课文写了哪两件将心比心的事？
经历了这两件事的“我”，心里有什么感受？文中有个词你
能说出来吗？  (温暖）

三、感悟课文，品味语言

如果你亲身经历着这两件事，你的心里也会感到暖暖的，事
情的哪些地方温暖了你的心？哪些地方使你感动？默读课文，
用_______划出使你感动的词句，并在旁边写写自己的感受，
一会我们交流。

（一）让我们先来交流第一件事：哪些地方让你有了温暖的
感觉？

1、句子：“有一次她去商店……松手”。



（1）说说为什么温暖了你的心？（生可能会说：这位阿姨很
善良，温暖了我的心。）（师：哪些字词能让你感到阿姨的
善良？）

“推着沉重的大门” “一直”。

（2）如果你是老奶奶，你心里会怎么想？

（3）让我们把自己暖暖的感觉送进课文读读这一自然段。指
名读、齐读。

（二）第二件事：哪些地方让你有了温暖的感觉？

1、“一天……涌到嘴边的话。”

（1）说说为什么让你感到温暖？

（2）如果你遇到了这样被扎了两针的情况，你会怎么样？

（3）因疼痛而痛哭，埋怨或是责备，但母亲为什么还那
么“平静”，难道不疼，你猜猜她当时怎么想？（顺学生的
话随机：从哪里看出母亲的敏感、关爱理解别人的心？）

2、“只见……果然成功了。”（出示：不要紧，再来一次。）

（1）“不要紧，再来一次。”这简短的一句话，是简简单单
就能说的出口的吗？为什么让你感到不简单？（已经打了两
针了，而且还起了青包，当已经察觉到年轻护士是个新手。）

（2）引读：当年轻护士为母亲扎了两针却没扎进血管时，母
亲鼓励她——

当母亲的手被扎的鼓起青包时，母亲仍然鼓励她——

如果我就是母亲，我会这么说——“不要紧，再来一次。”



如果你是母亲，你会怎么说——（引言：啊，这是宽慰的说，
鼓励的，耐心的……）

（3）这是一位怎样的母亲？

四、眷注文本，升华情感

朗读品情：生活中，我们用理解、宽容与关爱对待一个个陌
生人的事例比比皆是。一段默默地祝福，一句轻轻的问候，
一次紧紧地依偎，一声深深的安慰。都是“将心比心”的表
现，所以：

1、文中的阿姨这样想：阿姨对奶奶的话。（男生读：“我的
妈妈和您的年龄差不多，我希望她遇到这种时候，也有人为
她开门。”）

2、文中的母亲这样想：妈妈对护士的话。（女生读：“这是
我的女儿，和你差不多大小，正在医科大学读书，她也将面
对自己的第一个患者。我真希望她第一次扎针的时候，也能
得到患者的宽容和鼓励。”）

3、理解了阿姨和母亲的话，我们应该这样想着：（齐读：是
啊，如果我们在生活中能将心比心，就会对老人生出一份尊
重，对孩子增加一份关爱，就会使人与人之间多一些宽容和
理解。）

五、拓展内涵，提升品味

2.学生回答，逐一板书。（帮助、关心、宽容、理解、信任、
鼓励、支持、尊重……）

3.孩子们，让我们彼此接纳、将心比心，享受爱与被爱的快
乐与幸福吧。 板书：我为人人，人人为我。



让我们真心实意地告诉所有人—— 齐读课文最后一段。

五、回归文本,自然拓展。

结合你的生活实际，写一件“将心比心”的事情。

板书设计

将心比心

我为人人，人人为我。

将心比心的教学设计篇五

教学目标：

1、读准多音字“扎、禁”。

2、能正确流利、有感情地朗读课文，知道课文通过哪两件事
来说明将心比心的。体会作者通过简朴的语言表现人物品质
的写作方法。

3、理解课文内容，体会将心比心的含义，能列举生活中的事
例加以说明，并在生活中能做到将心比心，使人与人之间多
一些宽容和理解。

教学过程：

一、导入新课，揭示课题。

二、初读课文，感知内容。

1、学生自由轻声读课文，遇到不懂的地方可以请教旁边的同
学。



2、学生接力读课文，可以用学生指名读的形式。注意指导读
准多音字“扎、禁”

3、课文通过哪两件事来说明将心比心的？

4、概括文章的主要内容。

三、细读课文，探究情感。

1、想想哪些地方让你感动？为什么？在课文旁边写一写批注。

2、学生汇报，重点指导：

a、“我的妈妈……也有人为她开门。”在这个事例中将心比心
指的是什么？

c、体会“温暖”这个词，第二次是照应前文。

d、中心段：你是怎么理解这段话的？你得到哪些宽容和理解，
请举例说明？

四、回归全文，体会写法。

齐读全文，体会作者怎样通过简朴的语言表现人物品质的写
作方法。

五、交流体会。

你想对课文中的那位阿姨和母亲说些什么？

六、拓展阅读。

七、板书设计：

将心 比心 感受



阿姨为奶奶开门 也有人为她开门 温暖

护士扎针扎不进 也能得到宽容和鼓励 温暖幸福

尊重、关爱 宽容、理解


